Oversigt over Vestnordisk råds levende rekommandationer efter årsmøde 2013

Oversigt: Vestnordisk Råds levende rekommandationer i 2013.
Der er kun tale om rekommandationerne, ikke medfølgende redegørelser.
Vestnordisk Råds rekommandation nr. 1/2010
Vestnordisk Råd opfordrer Færøernes Landsstyre, Grønlands Selvstyre og Islands Regering til at støtte op omkring og yde til forbedring af forholdene for enlige forsørgere. Rådet opfordrer til, at regeringerne forøger sit samarbejde, blandt andet ved at udveksle idéer, viden og erfaringer i det øjemed, at komme med forslag til, hvordan forholdene for familier med enlige forsørgere bedst forbedres.  Som et første skridt opfordres de vestnordiske socialministre til, at afholde en konference, hvor ideer og vellykkede initiativer udveksles.
Rekommandation nr. 2/2011

Vestnordisk Råd opfordrer de vestnordiske landes kulturministerier til at undersøge muligheden for at forøge det vestnordiske samarbejde omkring produktion af film og tv-programmer. Som første skridt kunne der eventuelt afholdes en konference med deltagelse af folk der arbejder i de vestnordiske landes film- og tv-branche.
Rekommandation nr. 5/2011

Vestnordisk Råd opfordrer regeringerne i Island, Færøerne og Grønland til at sørge for en løsning af lovliggørelsen af de vestnordiske landes borgeres mulighed for at indføre fødevarer til privat brug ved rejser og transit mellem Island og Grønland og Færøerne.  Vestnordisk råd ønsker at modtage rapport om hvilke tiltag de 3 landes regeringer vil iværksætte for at løse denne problemstilling.

Rekommandation nr. 6/2011

Vestnordisk Råd opfordrer regeringerne i Island, Færøerne og Grønland til at stå for en afholdelse af en konference til belysning af de vestnordiske landes musiktraditioner og muligheder for uddannelse til gavn for de vestnordiske lande.
Vestnordisk Råds rekommandation nr. 1/2012
Vestnordisk Råd opfordrer Færøernes Landsstyre, Naalakkersuisut i Grønland og Islands Regering til at tage initiativ til at indlede et samarbejde mellem regeringslandene til i fællesskab at arrangere skrivekurser for forfattere og fremtidige forfattere i samarbejde med de respektive landes forfatterorganisationer for at styrke skrive- og forfatterkulturen.
Vestnordisk Råds rekommandation nr. 2/2012
Vestnordisk Råd henstiller til Færøernes Landsstyre, Naalakkersuisut i Grønland og Islands Regering, at tage initiativ til at forstærke landenes samarbjede om arktiske anliggender, samt at overveje og arbejde på, at lave en fælles vestnordisk strategi om Arktis på de områder landene har fælles interesse og hvor de kan blive enige om sådan en strategi.  Rådet anmoder regeringerne også om, at landenes udenrigsministre mødes jævnligt for at diskutere arktiske anliggende samt andre vestnordiske fælles interesser, årligt, hvert andet år i det mindste.  Mødet bedes så vidt muligt afholdes i forbindelse med Vestnordisk Råds årsmøde.
Vestnordisk Råds rekommandation nr. 1/2013
Vestnordisk Råd opfordrer Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands Regering til at samarbejde om uddannelse af sundhedspersonalet i landene samt at sikre at der findes udvekslingsmuligheder af sundhedspersonalet mellem landene.  Samtidig opfordres landene til, at undersøge mulighederne for videreudviklingen af psykiatrisk samarbejde, både vedrørende behandling af patienter og uddannelse af personale.
Vestnordisk Råds rekommandation nr. 2/2013
Vestnordisk Råd opfordrer Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands Regering til at tage initiativ til at indlede et samarbejde mellem landene på sundhedsområdet med fokus på operationsområdet.  Landene opfordres til at udnytte hinandens kompetencer vedrørende forskellige operationer hvor det måtte være fordelagtigt. En islandsk brystkirurg anvendes allerede i dag på Færøerne hvor han månedligt foretager operationer på patienter på Færøerne.  Landenes sundhedsministre opfordres til at udvide modellen til at gælde for andre sundhedsområder end bare brystkirurgi og indgå aftale om at alle landene deltager, både som ydere og modtagere.

Vestnordisk Råds rekommandation nr. 3/2013
Vestnordisk Råd opfordrer Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands Regering til at udfærdige en redegørelse som behandler problematikken om faldende andel kvinder i de vestnordiske befolkninger. Redegørelsen skal sammenfatte konklusionerne i de afhandlinger, videnskabelige betænkninger og undersøgelser, som er produceret angående dette emne og indeholde forslag til tiltag, der kan medvirke til, kvinder bedre kan trives i Vestnorden.

Vestnordisk Råds rekommandation nr. 4/2013
Vestnordisk Råd opfordrer Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands Regering til at samarbejde om at styrke undervisningstilbud til skrive- og læsesvage.  Eksempelvis ved at lave fælles forskning på området og ved at sikre samarbejde mellem landenes relevante myndigheder, således at udveksling af viden og bedst practices sikres.
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