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Vestnordisk Råds rekommandation nr. 5/2011.

Vestnordisk Råd har, den 24. august enstemmigt vedtaget følgende rekommandation, under Rådets årsmøde 2011 som afholdtes på Bifröst Universitet i Island.

Vestnordisk Råd opfordrer regeringerne i Island, Færøerne og Grønland til at sørge for en løsning af lovliggørelsen af de vestnordiske landes borgeres mulighed for at indføre fødevarer til privat brug ved rejser og transit mellem Island og Grønland og Færøerne.  Vestnordisk råd ønsker at modtage rapport om hvilke tiltag de 3 landes regeringer vil iværksætte for at løse denne problemstilling.

Begrundelse:

Et af de vestnordiske landes fælles kendetegn er netop den fælles fornøjelse ved nydelsen af hinandens fødevarer produceret efter traditionelle metoder i hvert land.
Det er imidlertid umuligt for rejsende at medtage fødevarer til Island uagtet at der er tale om fødevarer til eget forbrug. Passagerer der er på gennemrejse i Island oplever at de får frataget fødevarer ved indrejsen til Island. Island er i de senere år blevet et knudepunkt for gennemrejsende til de vestnordiske lande, hvorfor det er vigtigt at sagen løses så borgerne ikke oplever unødige hindringer for samfærdsel mellem landene.

Det forekommer også for passagerer der ankommer med fly fra Østgrønland til Island, hvor transitten alene sker på baggrund af en omdirigering af fly fra Grønland til Island på grund af dårlige vejrforhold og hvor passageren må overnatte i Island og her må opleve at få frataget fødevarer der oprindeligt ikke var tiltænkt indbragt til Island men alene fragtet internt i Grønland. 

Problemstillingen sker også for besætninger til trawlerne, som heller ikke kan medbringe fødevarer til eget forbrug til trods for at provianten blot skal transporteres fra lufthavn til trawler.

Vestnordisk Råd opfordrer regeringerne til at arbejde for at sikre ensartede vilkår for rejsende til og fra de 3 vestnordiske lande hvad angår indførelsen af fødevarer til eget forbrug. 

Kári P. Højgaard


      

      Thordur Thorarinsson

Rådsformand






Generalsekretær
Vestnordisk Råds rekommandation nr. 1/2012

Vestnordisk Råd har, den 6. september enstemmigt vedtaget følgende rekommandation, under Rådets årsmøde 2012 som afholdtes i Gjógv og Tórshavn på Færøerne.

Vestnordisk Råd opfordrer Færøernes Landsstyre, Naalakkersuisut i Grønland og Islands Regering til at tage initiativ til at indlede et samarbejde mellem regeringslandene til i fællesskab at arrangere skrivekurser for forfattere og fremtidige forfattere i samarbejde med de respektive landes forfatterorganisationer for at styrke skrive- og forfatterkulturen.

Begrundelse:

De vestnordiske lande har meget til fælles når det drejer sig om forfatterskaber og skrivekulturen.
Grønlandske, færøske og islandske forfattere har alle hver især bidraget og bidrager til den ældre og moderne kulturforståelse og fortolkning af det. En subkultur som er nødvendig at styrke i en global tid hvor ens egen kulturforståelse er lige så vigtig som ens forståelse for omverdenen – specielt i små samfund som vores.

De vestnordiske lande har hver deres styrker og integritet indenfor forfatterkulturen, men samtidig må man sige at ikke alle lande har lige muligheder. Det er vigtigt, at vi i fællesskab kan være med til at styrke og bane vej for vores fremtidige forfattere i form af skrivekurser, teknikkurser eller deslige. Island har fantastiske sagaer og forfattere som vi alle kan hente inspiration fra og høre mere om disse. Færøerne har fantastisk tradition for et rigt forfatterkreds som kendes stort uden for de vestnordiske lande og Grønland har en rigdom på sagnfortællinger og en ungdom som er skrivelystne og interesserede i denne kultur. 

Ved at arrangere skrive og/eller teknikkurser kunne vi være med til at sikre, at med deltagelse fra de respektive lande, viderebringer vore erfaringer, meninger, tips, råd mm til nutidige og fremtidige forfattere på højt plan og dermed bringe ny inspiration i og til hinanden.

Landenes regeringer opfordres derfor til at yde en indsats for at støtte og sikre at man ved fælles indsats kan være med til at styrke vores skrivekultur og forfattere på et højere niveau end mulighederne er i dag.

Josef Motzfeldt


      

      Thordur Thorarinsson

Rådsformand






Generalsekretær
Vestnordisk Råds rekommandation nr. 2/2012 

Vestnordisk Råd har, den 6. september enstemmigt vedtaget følgende rekommandation, under Rådets årsmøde 2012 som afholdtes i Gjógv og Tórshavn på Færøerne.

Vestnordisk Råd henstiller til Færøernes Landsstyre, Naalakkersuisut i Grønland og Islands Regering, at tage initiativ til at forstærke landenes samarbjede om arktiske anliggender, samt at overveje og arbejde på, at lave en fælles vestnordisk strategi om Arktis på de områder landene har fælles interesse og hvor de kan blive enige om sådan en strategi.  Rådet anmoder regeringerne også om, at landenes udenrigsministre mødes jævnligt for at diskutere arktiske anliggende samt andre vestnordiske fælles interesser, årligt, hvert andet år i det mindste.  Mødet bedes så vidt muligt afholdes i forbindelse med Vestnordisk Råds årsmøde.

Begrundelse:

Omverdenens stadig større interesse for det arktiske område som følge af klimaændringernes konsekvenser skaber pres på de vestnordiske lande. Derfor bør de overveje hvordan de bedst bevarer sine fælles interesser vedrørende bl.a. den miljø- og erhvervsmæssige samt internationale systems udvikling i forhold til Arktis..  Vestnordisk Råd afholdte en temakonference i Ilulissat i marts 2012 med temaet ”Vestnordens postition i det internationale system, med særlig fokus på Arktis”.  Blandt konferencens hovedkonklusioner var, at miljø- og klimaændringer i den arktiske region har haft og vil fortsat have mange og diverse konsekvenser, ikke mindst forøget økonomisk aktivitet i regionen i forbindelse med udnyttelse af mineraler og andre både levende og ikke-levende ressourcer samt mulig åbning af nye sejlforbindelser i Arktis. Det har medført, at stadig flere lande viser stigende interesse og engagement i regionen.
Derfor er det yderst vigtigt for de vestnordiske lande sikrer sig en rolle i den politiske beslutningsproces angående arktiske anliggender og nordatlantiske interesser, ikke mindst for at blive i bedre stand til at beskytte egne interesser.
På konferencen konkluderedes der, at de tre lande burde definere sine fælles interesser samt de områder de mener at de kan være enige om, at vil gavne dem at samarbejde om.  De skal siden styrke sit samarbejde på disse områder.  Landene bør således overveje, hvordan de bedst reagerer overfor den stigende interesse for og den eksterne pres der er i regionen. Styrket samarbejde vil medføre, at landene styrker sin position samt sin indflydelse i regionen. Samlet står landene stærkere end hver for sig. Og samlet er de ikke kun bedre til at bevare sine fælles interesser men også til at se de muligheder den ændrede situation indebærer.

De vestnordiske lande er hinandens nærmeste naboer og deres situation ligner i mange henseender hinandens.  Landene er tyndt befolkede men de råder samtidig over enorme områder.  Landene har mange afsides beliggende bygder og de har meget til fælles, når det drejer sig om vejrforhold, geografiske betingelser og bebyggelse. Dertil kommer nu, omverdenens stadig større interesse for regionen, som skaber pres på de vestnordiske lande. Derfor har landene lagt vægt på at styrke sit samarbejde angående arktiske anliggender.  Rådet mener, at den forslåede formalisering af samarbedjet er et vigtig led i at opnå det mål.

Nordisk Råd har anbefalet de nordiske regeringer at udarbejde en fælles strategi for det nordiske samarbejde om Arktis.  For de vestnordiske lande er det derfor af endnu større vigtighed, at diskutere og forenes om, hvad de ønsker inkluderet i sådan en strategi.  Det vil uden tvivl være af en større tyngde hvis de tre lande blev enige om, at fremlægge forslag med nogle bestemte temaer som de ønskede at var en del af de nordiske landes arktiske strategi.  Islands, Grønlands og Færøernes fælles holdning vil forstørre muligheden for at øve indflydelse på de nordiske regeringernes arbejde med en arktisk strategi. 

Rådet opfordrer regeringerne til at afholde mødet, så vidt som det kan lade sig gøre, i forbindelse med Vestnordisk Råds årsmøde.  Både er en vis mødeorganisation forbundet md Rådets årsmøde og det ville ligeledes sikre, at Rådet kunne mødes og have dialog med ministrene.

Josef Motzfeldt


      

      Thordur Thorarinsson

Rådsformand






Generalsekretær
Vestnordisk Råds rekommandation 1/2013

Vestnordisk Råd har, den 20. august enstemmigt vedtaget følgende rekommandation, under Rådets årsmøde 2013 som afholdtes i Narsarsuaq i Grønland.

Vestnordisk Råd opfordrer Færøernes Landsstyre, Naalakkersuisut i Grønland og Islands Regering til at samarbejde om uddannelse af sundhedspersonalet i landene samt at sikre at der findes udvekslingsmuligheder af sundhedspersonalet mellem landene.  Samtidig opfordres landene til, at undersøge mulighederne for videreudviklingen af psykiatrisk samarbejde, både vedrørende behandling af patienter og uddannelse af personale.

Begrundelse:

Vestnordisk Råd afholdt en temakonference i Ísafjörður i Island  i midten af januar 2013 med overskriften: De vestnordiske landes sundhedssystemers udfordringer og muligheder.  Blandt konferencens konklusioner var, at selvom det på mange måder er naturligt for de vestnordiske lande at have et tæt og omfattende samarbejde på sundhedsområdet så er samarbejdet relativt begrænset. Dette er til trods for at de er hinandens nærmeste naboer med relativt gode trafik forbindelser samtidig med at det i visse tilfælde også kan være de mest økonomiske løsninger på køb af tjenesteydelser mellem landene samt at de står overfor mange lignende problemer og udfordringer.  Rådet ønsker, at landenes regeringer råder bod på dette.

Landene har et udemærket sundhedssamarbejde på mange områder som det fremgik af Rådets temakonference.  Rådet ønsker at dette samarbejde kommer til at omfatte stadig flere områder indenfor landenes sundhedssektorer.  Et af de sundhedsfaglige konklusioner der var på temakonferencen var at én af hovedgrundene til, at samarbejdet ikke er mere omfattende end det aktuelt er skyldes manglende netværk mellem sundhedspersonalet i landenes forskellige sundhedssektorer.

Den bedste måde at forstærke netværket på tværs af landene er via uddannelsessystemet og ved at sikre udveksling af personale.  De vestnordiske lande råder samlet over et udemærket uddannelsessystem for sundhedspersonalet, som det i mange tilfælde også ville være økonomisk fordelagtigt for de to øvrige lande at uddanne sine elever i.  De vestnordiske sundhedssystemer har meget viden og erfaring at tilbyde hinanden, ikke mindst vedrørende løsning af de forskellige men fælles udfordringer som disse lande står overfor. Ved en formel udveksling af personale sikrer man at denne viden og erfaring overføres mellem landenes sundhedspersonale samtidigt med, at man sikrer at der dannes et netværk og personlige kontakter mellem personalet i landenes sundhedssystemer.

Det samme gælder psykiatrisk samarbejde mellem landene.  Da landene kæmper mod nogle af de samme problemer og på mange måder har lignende geografiske og demografiske omstændigheder, vil en styrket udveksling af informationer, viden og erfaringer gavne alle landene.  De kan lære meget af hinanden på området og det vil indebære økonomiske fordele for landene, at styrke det regionale samarbejde.
Derfor opfordres landenes sundhedsministre til at undersøge mulighederne for at uddanne psykiatrisk personale indenfor regionen og at man undersøger muligheden for, i større grad at kunne behandle et lands patienter i et af de to øvrige vestnordiske lande. 

Unnur Brá Konráðsdóttir


      

      Thordur Thorarinsson

Rådsformand






Generalsekretær
Vestnordisk Råds rekommandation 2/2013

Vestnordisk Råd har, den 20. august enstemmigt vedtaget følgende rekommandation, under Rådets årsmøde 2013 som afholdtes i Narsarsuaq i Grønland.

Vestnordisk Råd opfordrer Færøernes Landsstyre, Naalakkersuisut i Grønland og Islands Regering til at tage initiativ til at indlede et samarbejde mellem landene på sundhedsområdet med fokus på operationsområdet. Landene opfordres til at udnytte hinandens kompetencer vedrørende forskellige operationer hvor det måtte være fordelagtigt. En islandsk brystkirurg anvendes allerede i dag på Færøerne hvor han månedligt foretager operationer på patienter på Færøerne. Landenes sundhedsministre opfordres til at udvide modellen til at gælde for andre sundhedsområder end bare brystkirurgi og indgå aftale om at alle landene deltager, både som ydere og modtagere.

Begrundelse:

Det er Vestnordisk Råds synspunkt, at et styrket vestnordisk samarbejde på sundhedsområdet vil gavne alle 3 lande. De vestnordiske lande har en del at tilbyde hinanden på sundhedsområdet. Fælles for landene gælder at man hver især har en del ekspertise på forskellige områder. Og disse ekspertiser kan med fordel tilbydes de øvrige landes sundhedssystemer.
Landene kæmper også med mange af de samme problemstillinger og udfordringer. Alle tre lande kendetegnes ved en spredt befolkning med store afstande mellem byerne, store landområder, isolerede bygder og den stigende økonomisk aktivitet i regionen. Samtidig står sundhedsvæsenerne i landene over for en stor økonomisk udfordring med besparelser, ikke mindst som følge af en verdensomfattende økonomisk krise.

Derudover er de 3 lande tæt på hinanden rent geografisk og med rimelig god regional trafikinfrastruktur. Derfor er det naturligt for dem at se nærmere på et tættere samarbejde mellem de vestnordiske sundhedsvæsener. Derfor kan det også være logisk for regionens sundhedsvæsener at købe service hos hinanden, hvor det er relevant og økonomisk fordelagtigt, fremfor at købe servicen i lande der ligger længere borte, og hvor det vil være dyrere og tage længere tid at transportere patienterne til. Denne tæthed åbner også for en enestående chance for, at læger kan tilbyde service i de to øvrige lande, ved et jævnligt besøg.

Når det gælder forskellige operationer så har de vestnordiske lande noget at tilbyde hinanden til fordelagtige og konkurrencedygtige priser. Vestnordisk Råd afholdt en temakonference om de vestnordiske sundhedsvæsener på Ísafjörður i Island i midten af januar 2013. Her kom det frem, at der eksisterer en særlig vellykket model, hvor en islandsk kirurg udfører operationer på Færøerne, ved at rejse dertil i en periode hver måned. Dette er en win-win situation for alle involverede. Færøerne køber en højtkvalificeret service til en meget fordelagtig pris; Islands Landspítali får ekstra indtægt ved at sælge servicen og sidst men ikke mindst så modtager de færøske patienter en personlig service i eget hjemland, hvor patienten ellers er henvist til at skulle til et andet land for at få denne behandling. Derudover dygtiggør lægen sig til fordel for alle patienter. 
Denne model har allerede kørt mellem Færøerne og Island i nogle år og har vist sig at fungere udmærket med store fordele for alle involverede. Det kom også frem på Vestnordisk Råds temakonference, at operationer derudover i visse tilfælde kan klares hurtigere indenfor Vestnorden end hvis man anvender mulighederne udenfor området.

Vestnordisk Råd opfordrer derfor Islands, Færøernes og Grønlands sundhedsministre til at sørge for, at der bliver lagt en strategi om hvordan modellen kan udvides til at omfatte alle landene og flere områder end bare brystkirurgi.
Unnur Brá Konráðsdóttir


   

   Thordur Thorarinsson

Rådsformand






Generalsekretær
Vestnordisk Råds rekommandation nr. 3/2013

Vestnordisk Råd har, den 20. august enstemmigt vedtaget følgende rekommandation, under Rådets årsmøde 2013 som afholdtes i Narsarsuaq i Grønland.

Vestnordisk Råd opfordrer Færøernes Landsstyre, Naalakkersuisut i Grønland og Islands regering til at udfærdige en redegørelse som behandler problematikken om faldende andel kvinder i de vestnordiske befolkninger. Redegørelsen skal sammenfatte konklusionerne i de afhandlinger, videnskabelige betænkninger og undersøgelser, som er produceret angående dette emne og indeholde forslag til tiltag, der kan medvirke til, kvinder bedre kan trives i Vestnorden.
Begrundelse:

Vanskeligheden med at få kvinder til at slå sig ned og blive boende i udkantsområder er velkendt. På Færøerne er det faldende befolkningstal et af landets største udfordringer, og især er det store underskud af kvinder i landet et alvorligt problem.  Dette er også en udfordring i Grønland, dog måske ikke i lige stor grad i Island.

En masse materiale er produceret i Norge, Danmark og i landene i Vestnorden, der uddyber disse forhold.  Nordregio, Nora og Folketingets Nordatlantiske gruppe har f.eks. udgivet flere sådanne redegørelser. Disse skildrer bl.a. demografiske, samfundsmæssige, sociale og kulturelle aspekter af denne samfundsskævhed. Men konklusionerne og den viden, som ligger i alt dette materiale, er ikke kommet godt nok frem i det offentlige rum. 

Det er absolut nødvendigt, at beslutningstagere, ikke mindst politikere, får adgang til denne viden. Hvis det politiske system skal kunne foretage eksakte og kvalificerede tiltag for at afhjælpe problemet, så kræves kvalificeret viden. Den viden eksisterer, men er ikke i tilstrækkelig grad samlet og gjort tilgængelig for dem, som har mulighed for at handle.

Det foreslås derfor, at de vestnordiske regeringer samarbejder om at nedsætte et ekspertudvalg, som f.eks. kunne sættes sammen af en samfundsforsker fra hvert af de tre vestnordiske lande. Dette udvalg får til opgave at foretage en redegørelse, som både samler og giver en oversigt over tilgængeligt materiale (videnskabelige betænkninger, undersøgelser og akademiske afhandlinger) som behandler dette problem, samt at drage konklusioner fra det.  

Hovedformålet med dette arbejde skal være at udfærdige en sammenfattende redegørelse og der er således ikke tale om at producere ny forskning. Redegørelsen skal konkludere og især lægge vægt på de konklusioner, der er tilbagevendende i de forskellige rapporter om, hvorfor kvinder flytter væk og ikke trives i udkantsområder. Ikke mindst skal den sammenfatte de anbefalinger om, hvilke tiltag skal til for at skifte kurs. Redegørelse skal skrives således, at den kan anvendes ved ”policy making”.  Den skal helst påpege, hvilke erfaringer andre lande eller områder har opnået med diverse tiltag, der har resulteret i at flere kvinder er kommet tilbage og har bosat sig.
Unnur Brá Konráðsdóttir

      

      Thordur Thorarinsson

Rådsformand






Generalsekretær
Vestnordisk Råds rekommandation nr. 1/2014.

Vestnordisk Råd har den 3.september enstemmigt vedtaget følgende rekommandation, under Rådets årsmøde 2014, som blev holdt på Vestmannaeyjar i Island.
Vestnordisk Råd henstiller til Færøernes Landsstyre, Naalakkersuisut i Grønland og Islands Regering, at et valgt medlem af Vestnordisk Råd kan stille spørgsmål til medlemslandenes ministre i anledning af beretning eller meddelelse, der er afgivet til Rådet, eller i øvrigt om mener, som angår det vestnordiske samarbejde. Spørgsmål sendes til Vestnordisk Råds sekretariat som videresender til den pågældende minister. Ministeren henstilles til at svare på spørgsmål fra medlemmet, senest otte uger efter, at den, som spørgsmålet er stillet til, har fået det i hænde.
Begrundelse

Vestnordisk Råd ønsker at fremme samarbejdet yderligere mellem de vestnordiske lande ved at give Rådets valgte medlemmer mulighed for at stille spørgsmål til hinandens regeringer. 

Ved at åbne op for denne mulighed kan de valgte medlemmer få tilvejebragt kvalificerede svar om det der bliver spurgt ind til, og dermed få bedre mulighed for at følge med i eller rette fokus på regeringens arbejde som angår det vestnordiske emner eller samarbejde. 

Muligheden for et valgt medlem at stille spørgsmål til et andet lands regering findes også indenfor det Nordiske Råd via Helsingforsaftalen artikel 57 hvori det fremgår:  

„Et valgt medlem kan stille spørgsmål til en regering eller til Ministerrådet i anledning af beretning eller meddelelse, der er afgivet til Rådet, eller i øvrigt om emner, som angår de tnordiske samarbejde.“


Vestnordisk Råd mener, at når medlemmer af Nordisk Råd kan stille spørgsmål til regeringsmedlemmer i hele Norden og dermed også til regeringerne i de vestnordiske lande, bør samme ret tildeles medlemmer af Vestnordisk Råd.
Spørgsmål sendes til Vestnordisk Råds sekretariat som registrerer og videresender spørgsmålene til de enkelte regeringer, samt offentliggør sekretariatet svarene på Vestnordisk Råds hjemmeside når disse foreligger fra regeringer.
Bill Justinussen 


      

      Inga Dora Markussen
Rådsformand






Generalsekretær
Vestnordisk Råds rekommandation 2/2014
Vestnordisk Råd har den 3.september enstemmigt vedtaget følgende rekommandation, under Rådets årsmøde 2014, som blev holdt på Vestmannaeyjar i Island.
Vestnordisk Råd opfordrer Færøernes Landsstyre, Naalakkersuisut i Grønland og Islands regering til at samarbejde omkring tiltag der skal reducere udledningen af svovlpartikler i skibstrafikken. Landene opfordres til at udvikle og implementere strategier for effektiv og miljøskånsom energiudnyttelse ved at stille krav om anvendelse af brændstoffer der forurener mindre, og at der anvendes udstyr der fjerner svovlpartikler i fartøjernes udstødning indenfor det havgående fiskeri og søtransporten.
Begrundelse:

American Chemical Society vurderede i en rapport fra 2007, at svovlforurening fra verdens skibe hvert år på verdensplan koster 60.000 mennesker livet som følge af lunge- og hjertesygdomme. 

Især brugen af svær fuelolie (som har et højt svovl-indhold) er årsag til svovlforureningen fra skibstrafikken.  
Befolkningen i kystområder er særligt udsat for svovlforureningen fra skibstrafikken. For kystlande som de vestnordiske lande er der derfor god grund til at sætte fokus på, hvordan vi kan bidrage til at reducere denne forurening. 

Et samarbejde mellem de vestnordiske lande om strategier kunne omfatte fastsættelse af regler, aftaler med aktørerne på området, oplysningskampagner, tilskudsordninger, afgifter etc., med henblik på at fremme en forbedret energiudnyttelse, omstilling til brændstoffer, som forurener mindre, og/eller anvendelse af udstyr som fjerner svovlpartiklerne fra fartøjernes udstødningsrøg.
Fiskeri og til dels også søtransport i Vestnorden agerer på et globalt marked på frie konkurrencevilkår. Rentabiliteten inden for fiskeriet og indenfor søtransport påvirker selvsagt også evnen til omstilling og anskaffelse af nyt udstyr. Blandt andet disse forhold vil naturligvis have betydning for, hvilke redskaber det vil være relevant for de vestnordiske regeringer at tage i anvendelse. 

For Grønlands og Færøernes vedkommende vil strategier på området også skulle tage højde for, at ansvaret og kompetencen i forhold til regulering af miljøbeskyttelse uden for 3-sømilesgrænsen er et rigsanliggende.
Vestnordisk Råd ønsker at de nordiske landes regeringer opfordres til at udarbejde tiltag der reducerer udledningen af svovlpartikler, og behandle Vestnordisk Råds rekommandation i det nordiske system. 
Bill Justinussen 


      

      Inga Dora Markussen
Rådsformand
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