Forretningsorden for Vestnordisk Råd

vedtaget Rådets Årsmøde i Narsarsuaq d. 20 – 24 august 2004

Forretningsorden for Vestnordisk råd

Kapitel

Formand og præsidium

Formandsvalg

1
Rådets formand vælges skiftevis fra de tre medlemslande for et år ad gangen. Valg af formand finder sted på Rådets årsmøde i overensstemmelse med charterets § 6.

Præsidiets sammensætning

2
Præsidiet vælges på årsmødet i henhold til charterets bestemmelser i § 7. Præsidiet består af formand, første næstformand og anden næstformand. Den, der følgende overtager formandskabet i Rådet, er første næstformand og dernæst anden næstformand.

Mødefrekvens

3
Præsidiets mødefrekvens besluttes af Rådsformanden i samråd med præsidiets øvrige medlemmer i det omfang, det skønnes væsentligt for Rådets virksomhed. Præsidiet skal holde mindst to præsidiemøder om året. Møderne kan afvikles ved medlemmernes fremmøde eller gennem telefonmøde.

Præsidiets rolle

4
Præsidiet er Rådets øverste myndighed mellem årsmøder og leder og koordinerer dets virksomhed. Det har ansvaret for Rådets sekretariat og økonomi. Samtidig skal præsidiet arbejde med de opgaver, som det pålægges af Rådets årsmøde. 

5
Formanden skal på årsmødet afgive en skriftlig rapport om Rådets virksomhed gennem året. 

Kapitel 2

Fælles bestemmelser for årsmøde, temakonference og præsidiets møder

Gennemførelse af møder

6
I forbindelse med afholdelse af Rådets møder, har Præsidiet ansvaret for samarbejdet mellem Rådssekretariatet og landsdelegationens sekretariatet i det land, hvor mødet finder sted.

7
Rådssekretariatet og landsdelegationens sekretariat skal samarbejde om planlægning og gennemførelse af møder i overensstemmelse med præsidiets vilje og Rådets bestemmelser i øvrigt.
Udsendelse af materiale

8
Formanden har ansvaret for mødernes dagsorden og andet nødvendigt mødemateriale. Indkaldelse til mødet skal udsendes senest fire uger indet mødet. Mødeindkaldelsen skal indeholde forslag om de sager, der skal behandles på mødet. Definitivt udkast til dagsorden og tilhørende mødemateriale skal være rådsmedlemmerne i hænde senest to uger for mødet, såfremt andet ikke er bestemt af præsidiet. 

Deltagerliste

9
Senest to uger før afholdelse af årsmøde oplyses Rådssekretariatet om rådsmedlemmernes navne med oplysninger om partipolitiske tilhørelsesforhold i de respektive parlamenter. Medlemslisten skal omdeles og godkendes ved mødets begyndelse.

Med interne beslutning 6/2012 besluttes der, at der ikke deltager flere parlamentarikere, som observatører, end de 6 udpegede delegationsmedlemmer der deltager fra hvert af de 3 medlemslande. Ligesom parlamenterne selv sikrer fordelingen af partiers repræsentation i delegationerne ud fra landenes regler herom, men sådan at der til hver en tid kun deltager de 6 udpegede delegationsmedlemmer fra parlamenterne til Vestnordisk Råd.  Det besluttedes hertil en undtagelse, der finder anvendelse under meget særlige omstændigheder og efter behandling og godkendelse i Præsidiet. De tilfælde gælder hvor en delegation af særlige grunde ikke har mulighed for at møde op med en fuld delegation (af ordinære medlemmer eller suppleanter) så kan et medlemsting ønske ekstraordinær deltagelse af suppleanter, eller hvis et særlig relevant emne er til behandling (typisk på en temakonference) så kan værtslandet ønske at der deltager observatører fra værtslandet, men kun således at observatørerne ikke deltager i andre dele af programmet end de rent faglige dele. 
Mødereferater

10
Mødereferat skal føres på alle Rådets møder. Mødereferatet skal redegøre for forhandlinger og beslutning, og som det passer sig ekspederede sager og beslutninger, afstemninger og valg. Rådssekretariatet har ansvaret for at referatet føres, og et udkast til mødereferat skal tilsendes delegationssekretariaterne senest en måned efter mødets afholdelse. 

Gæster

11
Præsidiet kan på Rådets vegne invitere relevante gæster, oplægsholdere eller observatører til Rådets møder, herunder parlamentarikere og ikke-folkevalgte. Politiske partier i de vestnordiske parlamenter, som ikke har repræsentation i Rådet, har mulighed for at deltage som observatører på Rådets møder.


Gæster og observatører har ikke stemmeret.

Mødeledelse

12
Rådsformanden leder Rådets møder. Alternativt kan formanden pege på afløser fra præsidiet.

Sprog

13
Rådets sprog er nordisk, og forhandlingerne sker på nordisk sprog. Ligeledes udarbejdes materiale og referat på nordisk.

Kapitel 3

Årsmøde

Mødetid og sted

14
Rådet holder sædvanligvis årsmøde i august måned. Rådets møder holdes skiftevis i de tre medlemslande. Tidspunkt og sted for Rådets årsmøde fastsættes af præsidiet med mindst et halvt års varsel.

Forhandlinger

15
Forinden ekspedition af Rådets sager, skal Rådsmedlemmerne have behørig mulighed for at behandle sagen.
16
Præsidiet træffer beslutning om taletidens varighed, samt regler om replikker, i begyndelsen af hvert rådsmøde. Præsidiet kan beslutte at begrænse taletiden ved behandling af en bestemt sag eller under en bestemt del af af årsmødet på forslag af mødelederen. 
Mødedeltagere får ordet i den rækkefølge, de har meldt sig på talerlisten, men mødelederen kan fravige denne regel, såfremt det vurderes som fordelagtigt for mødet.

Ændringsforslag

17
Rådsmedlemmer kan fremlægge ændringsforslag til forslageller emner, der er forelagt Årsmødet. Et ændringsforslag skal være skriftligt, såfremt forslagets hensigt ikke klart fremgår. 

Beslutningsdygtighed

18
Rådet er beslutningsdygtigt når alle delegationerne er repræsenteret, og hver delegation er repræsenteret ved et flertal.

Afstemninger

19
Afstemninger sker ved håndsoprækning, såfremt der ikke anmodes om andet. Et rådsmedlem kan kræve naveopråb.

20
Sager vedtages ved simpelt flertal, såfremt andet ikke er bestemt. Dog kan der ikke træffes beslutninger, der er i modstrid med viljen hos samtlige tilstedeværende repræsentanter fra et lands delegation. Sager forkastes ved stemmelighed. 

Dagsorden

21
Følgende punkter skal indgå i dagsordenen til Rådets årsmøde:


1. Mødets åbning


2. Godkendelse af medlemmer


3. Godkendelse af dagsorden


4. Rådsformandens beretning, herunder indlæg fra Landsdelegationerne


5. Godkendelse af regnskab og budget


6. Generaldebat


7. Indkomne forslag (underopdelt)

8. Andre emner bestemt af præsidiet


9. Evt. indlæg fra indbudte gæster


10. Valg af Rådsformand og Præsidium


11. Den tiltrædende Rådsformands indlæg

12. Beslutning om årstema


13. Næste møde


14. Eventuelt

15. Mødets afslutning

Årsmødet godkender dagsordenen ved mødets åbning. Sager kan sættes på dagsordenen, såfremt de ikke fremgår af indkaldelsen til mødet, med to tredjedele af årsmødets stemmer. Det er tilladt at ændre dagsordenpunkternes rækkefølge med to tredjedele af årsmødets stemmer.

Ekstraordinært årsmøde

22
Et flertal af Rådets medlemmer kan skriftligt kræve Rådet indkaldt til ekstraordinært årsmøde. Sted og tid for Rådets ekstraordinære årsmøde fastsættes af præsidiet.

Kapitel 4

Behandling af sager

Anliggender

23
Rådet kan behandle ethvert anliggende, der har betydning for samarbejdet. Ethvert rådsmedlem har ret til at fremlægge forslag om debatemne.


Ethvert medlem af Rådet har ret til at fremlægge forslag til rekommandation, betænkning eller intern beslutning. Ligeledes kan præsidiet, en landsdelegation eller andre grupper fremlægge forslag.


Forslag skal underskrives af samtlige forslagsstillere.

24
Forslag skal tydeligt angive, hvorvidt talen er om rekommandation, udtalelse, intern beslutning eller andet. Forslag skal ligeledes angive klart mod hvem, formuleringen rettes, herunder om denne rettes mod et eller flere af de vestnordiske parlamenter eller regeringer eller mod øvrige organisationer eller institutioner.

25
Forslag og emner, der ønskes behandlet på Rådets møder, skal være præsidiet i hænde via rådssekretariatet senest fire uger inden mødets start.

Udsendelse af beslutninger

26
Ved fremsendelse af Rådets vedtagelser, skal det fremgå med hvilken tilslutning, beslutningen er truffet. Beslutninger underskrives på Rådets vegne af Rådsformanden og Rådssekretæren

Kapitel 5

Temakonference
27
Rådet beslutter sig for et defineret årstema, som Rådet i høj grad vil fokusere på. For at tilegne sig optimal indsigt i og tiltrække opmærksomhed omkring det valgte tema, skal Rådet i denne forbindelse arrangere temakonference, seminar eller på anden vis indsamle viden om og skabe debat om temaet. Konferencer skal afholdes om foråret, og de skal finde sted mindst to måneder inden årsmødet. Konferencerne skal afholdes skiftevis i medlemslandene. Tid og sted for årets temakonference fastsættes af præsidiet.

28
For øvrige anliggender gælder forretningsordenens almindelige bestemmelser.

Kapitel 6

Forskellige bestemmelser

Arbejdsgrupper

29
Præsidiet eller Rådet kan beslutte at oprette arbejdsgrupper eller udvalg, som i perioder arbejder med definerede anliggender. De til formålet nedsatte udvalg skal bestå af lige mange repræsentanter fra hver Landsdelegation. Arbejdsgruppen skal fremlægge skriftlig rapport om sit arbejde på Rådets årsmøde.

Rådssekretariat

30
Rådets sekretariat består af en fuldtidsansat rådssekretær. Rådssekretæren udfører sit arbejde i henhold til en af Præsidiet vedtaget jobbeskrivelse. Aflønning af Rådssekretæren i henhold til ansættelseskontrakt fastsættes af Vestnordisk Råd Præsidium jf. Chartrets § 17.

Landsdelegationer

31
Medlemslandenes parlamenter stiller delegationssekretær til rådighed for hver landsdelegation, som skal udføre alle almindelige sekretærfunktioner for delegationerne. Delegationssekretæren skal tillige fungere som delegationernes mellemled til rådssekretariatet. 

32
Hver landsdelegation vælger en formand og en næstformand.

33
Delegationerne skal tilstræbe så vidt muligt at fremlægge Vestnordisk Råds beslutninger, rekommandationer eller udtalelser m.m. samtidig i de nationale parlamenter. 

Deltagelse i møder uden for Rådet

34
Formanden eller dennes stedfortræder deltager i eksterne møder på vegne af Rådet i henhold til budget og præsidiets beslutning. Præsidiet skal have rapport om det pågældende møde og om Rådets repræsentanters deltagelse. I de tilfælde, hvor Rådets medarbejder deltager i et møde, skal rapporten være skriftlig, i andre tilfælde kan rapporten være mundtlig.

Observatørstatus

35
Rådet kan, på præsidiets forslag, bestemme at give parlamenter eller internationale parlamentariske organisationer observatørstatus i rådet. Observatøren har talefrihed på møder Rådet, men ikke stemmeret.

Fravigelser

36
Til fravigelse af de i denne forretningsorden fastsatte regler kræves, at mindst 2/3 af Rådsmedlemmerne stemmer for fravigelsen. Rådet kan dog ikke fatte beslutning herom, såfremt en samlet Landsdelegation er imod. 


Forretningsordenen kan alene fraviges i det omfang, dette ikke står i modsætning til Vestnordisk Råds charter.

Nærværende forretningsorden træder i kraft den 23 august 2004.

