Rekommandationer 1986

Rek. 1/1986

VPS opfordrer Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands regering til at arbejde for en intensivering og formalisering af det vestnordiske samarbejde på fiskeriuddannelsesområdet.

Rek. 2/1986

VPS rekommanderer Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands regering at skabe økonomiske muligheder for ungdommen til studie-, idræts- og uddannelsesophold i de andre vestnordiske lande.

Rek. 3/1986

VPS henstiller til Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands regering om i samarbejde at indlede en aktiv informationskampagne i USA og Vesteuropa baseret på videnskabelig forskning om vigtigheden af udnyttelsen af havets ressourcer for det færøske, grønlandske og islandske folk.

Rek. 4/1986

VPS henstiller til Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands regering om at nedsætte et arbejdsudvalg med en embedsmand fra hvert land for at sætte gang i samarbejdet mellem radio og TV på Færøerne, Grønland og Island med hensyn til øget nyhedstjeneste og udveksling af programmer om landenes kultur, natur og erhvervsliv.

Rek. 5/1986

VPS rekommanderer Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands regering at arbejde imod oprettelse af nye atomkraftværker og at medvirke til, at eksisterende atomkraftværker bliver nedlagt og imod dumpning af radioaktivt affald i havet.

Rek. 6/1986

VPS udtrykker sit ønske om, at der findes i det mindste én kvindelig repræsentant i hver delegation og beslutter, at der dannes en arbejdsgruppe i rådet for at behandle kvindernes vilkår i Vestnorden og fremme forslag til forbedring.

Rek. 7/1986

VPS opfordrer Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands regering til – i fredens og den globale sameksistens interesse – snarest at arbejde for i videst muligt omfang at sikre, at der ikke hverken i krigs- eller fredstid i det vestnordiske områdes land-, luft- eller havterritorium befinder sig atomvåben eller fartøjer, som medfører sådanne våben.

