Rekommandationer 1987

Rek. 1/1987

VPS henstiller til Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands regering, at der – for at fremme og udvide de intentioner, som er udtrykt i chartret – oprettes repræsentative kontorer i de respektive landes hovedstæder: et islands og et færøsk i Nuuk, et grønlandsk og et færøsk i Reykjavík og et grønlandsk i Tórshavn.

Rek. 2/1987

VPS henstiller til Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands regering, at der optages kontakt med handicaporganisationer i de respektive lande med henblik på nærmere samarbejde organisationerne imellem.

Rek. 3/1987

VPS opfordrer Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands regering til at tage spørgsmålet op om muligheden for en samordning af ungdommens rejsemuligheder i Vestnorden, eventuelt med Nordrejsekortet som forbillede, samt at undersøge muligheden for en samordning af disse to rejsemuligheder.

Rek. 4/1987

VPS rekommanderer Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands regering at protestere imod udbygning af atomkraftværket i Dounreay og opfordrer Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands regering til at styrke sit arbejde imod oprettelse af et atomkraftværk til genudvinding af radioaktivt affald og dumpning af affald i havet.

Rek. 5/1987

VPS henstiller til Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands regering at undersøge, hvordan landenes samarbejde på markeds- og handelsområdet kan øges.

Rek. 6/1987

VPS anser det for ønskværdigt, at rådet så hurtigt som muligt arrangerer en international konference for videnskabsmænd, hvor man drøfter situationen i Nordatlantens have og de farer, som havområdet udsættes for.

Rek. 7/1987

VPS henstiller til Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands regering, at der etableres en komité af videnskabsmænd til løbende at kontrollere forureningen af det vestnordiske havområde og de derved forbundne miljøproblemer.

Rek. 8/1987

VPS henstiller til Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands regering, at der oprettes en vestnordisk kulturfond.

Fondens indtægter skal være årlige tilskud, som fastsættes ved bevillinger på hvert af de tre landes budgetter.

Fondens vedtægter udarbejdes af landsturene og regeringen i samråd med kunstneres organisationer i de respektive lande.

Fondens midler skal kunne bruges til udvekslingsrejser for kunstnere, tilskud til rejser for idrætsfolk samt til støtte for forfattere. Der lægges særlig vægt på støtte til børne- og ungdomslitteratur, blandt andet også i form af en årlig litteraturpris på dette område.

Rek. 9/1987

VPS henstiller til Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands regering at vurdere muligheden for, at der oprettes en vestnordisk fredsfond med følgende formål og følgende retningslinjer:

1. At yde økonomisk støtte til freds- og konfliktsforskning med særlig relevans for Vestnorden, og støtte andre initiativer, der kan anses for at gavne fredens sag i Vestnorden i særdeleshed ligeså ves som fredens sag i almindelighed.

