Rekommandationer 1989

Rek. 1/1989

VPS rekommanderer Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands regering at bevilge Vestnordens Turistudvalg penge på finansloven de næste 3 år til oplysningsarbejde, planlægning og markedsanaluser indenfor turistområdet i de tre lande.

Rek. 2/1989

VPS  rekommanderer Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands regering at arbejde for, at der indføres en organiseret lærerudveksling årligt mellem grund- og fortsættelsesskoler i alle medlemslandene.

Rek. 3/1989

VPS henstiller til Islands Alting, at Nordisk Råds sekretariat i Reykjavík indtil videre varetager Vestnordens parlamentariske Samarbejdsråds administrative opgaver. Endvidere henstilles det, at Islands Alting bevilger de nødvendige midler.

Rek. 4/1989

VPS henstiller til Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands regering, at året 1992 gøres til et særligt vestnordisk år.

Hovedvægten lægges på ligestilling mellem mænd og kvinder, miljø og ungdom. Konference om ligestilling holdes i Island, konference om miljø holdes i Grønland og ungdomskonference holdes i Færøerne. Videre henstiller rådet, at de respektive myndigheder bevilger de nødvendige midler til arrangementerne og udnævner en repræsentant fra hvert land til at forberede det vestnordiske år.

