Rekommandationer 1990

Rek. 1/1990

VPS henstiller til Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands regering at undersøge, om der kan føres fælles forhandlinger med eksport af fiskeriprodukter til EF-landene.

Rek. 2/1990

VPS henstiller til Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands regering at arbejde for, at der indføres en organiseret lærer- og elevudveksling årligt mellem grund- og fortsættelsesskoler i alle medlemslandene.

Rek. 3/1990

VPS henstiller til Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands regering, at de tager initiativet til udarbejdelsen af undervisningsmateriale om samfundsforhold, kultur og levevilkår på Færøerne, i Grønland og på Island til brug i disse landes skoler med det formål at fremme oplysning og præsentation blandt de nationer, som bebygger disse lande.

Rek. 4/1990

VPS henstiller til Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands regering om vurdering af afgiftsfrie landingsaftaler mellem de vestnordiske lande, således at fiskeskibene frit kan sælge deres fangst i de tre vestnordiske lande.

Rek. 5/1990

VPS henstiller til Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands regering om snarest at igangsætte drøftelserne om, hvordan vi i fællesskab kan prøve at begrænse sælbestanden således, at vi igen kan opnå den økologiske balance i havet.

Rek. 6/1990

VPS henstiller til Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands regering at optage diskussion om, at tele-, radio- og fjernsynskommunikationsforbindelserne udbygges således, at alle kan få samme kommunikationsfaciliteter i de tre lande.

