Rekommandationer 1991

Rek. 1/1991

VPS henstiller til Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands regering at virke for, at vedtægterne for Vestnordenfonden revideres bl.a. med henblik på at muliggøre risikolån til bedrifter i Færøerne, Grønland og Island.

Rek. 2/1991

VPS henstiller til Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands regering at virke for, at Vestnordens turistkomités fortsatte virksomhed sikres gennem nordisk og national finansiering.

Rek. 3/1991

VPS henstiller til Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands regering at virke for, at Vestnordenkomitéens placering i den nordiske samarbejdsstruktur evalueres med henblik på, at den bliver så velegnet som muligt til at gennemføre de arbejdsopgaver, som forstærket samarbejde i Vestnorden nødvendiggør.

Rek. 4/1991

VPS henstiller til Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands regering at give de ministre, som i de respektive lande er nordiske samarbejdsministre, ansvaret for koordineringen af det vestnordiske samarbejde på regeringsniveau og for gennemførelsen af de rekommandationer, som Vestnordens parlamentariske Samarbejdsråd vedtager

Rek. 5/1991

VPS henviser til rådets rek. nr. 4/1989 om at gøre 1992 til et vestnordisk år og henstiller til Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands regering snarest at sikre nødvendig finansiering af de tre konferencer som rådet foreslog skulle holdes i 1992; om ligestilling i Island, om miljø i Grønland og en ungdomskonference på Færøerne.

Rek. 6/1991

VPS henstiller til Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands regering straks at realisere den overenskomst om samarbejde på trafikområdet i Vestnorden, som Færøernes, Grønlands og Islands trafikministre indgik i december 1990.

Udtalelse 1/1991

Det bør være den, der har givet anledning til forurening af naturen og miljøet i øvrigt, der skal betale prisen og ikke den skadelidte.
