Rekommandationer 1992

Rek. 1/1992

VPS henstiller til Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands regering at etablere samarbejde om indsamling af oplysninger og dokumenter om de vestnordiske nationers fælles fiskerihistorie. Man bør i den forbindelse specielt undersøge og dokumentere færingernes fiskeriaktiviteter ved Grønlands kyst og i Island fra før århundredeskiftet til midten af dette århundrede.

Rek. 2/1992

VPS henstiller til Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands regering at intensivere samrbejdet mellem landene om informationsvirksomhed og markedsføring af de nordatlantiske fiskerinationers levevis. Der tilstræbes deltagelse fra flere lande med lignende levevis, som f.eks. Norge, Canada o.fl. Det er formålet med en sådan markedsføring at give omverdenen det rette billede af levevis og kultur i dette område og henlede opmærksomheden på, hvor afhængige befolkningerne er af havets ressourcer.

Rek. 3/1992

VPS henstiller til Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands regering at foretage en gennemgang i de 3 lande af, hvordan man kan lette forbindelserne og stimulere handelen mellem landene.

Med dette formål bør man bl.a.

· gennemgå skattelove og skatteregler

· revidere toldbestemmelser

· revidere post- og telefontakster

· revidere fragt, transitafgifter o.l.

· gennemgå andre spørgsmål vedrørende takster og administrative procedurer i forbindelse med offentlig service;

alt sammen i den hensigt, at der nedsættes et samarbejdsorgan med medlemmer fra de tre landes handelsministerier, der skal undersøge mulighederne for, at samhandelen de tre lande imellem udvikles og udbygges.

Rek. 4/1992

VPS henstiller til Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands regering at indlede et mere effektivt samarbejde på kommunikations- og turistområdet med det formål at forbedre kommunikationerne i området og kontakten udadtil samt at styrke turismen som erhverv.

Desuden henstilles specielt undersøge mulighederne for at etablere faste fragtruter mellem hele Vestnorden og Storbritannien.

Rek. 5/1992

VPS henstiller til Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands regering at arbejde for,

1)
at der produceres og publiceres tilgængeligt oplysningsmateriale om de vestnordiske lande på færøsk, grønlandsk og islandsk.

2)
at Nordisk Ministerråd styrker øgede kontakter mellem de vestnordiske lande gennem at ændre gældende regler om støtte til elevudveksling og studierejser indenfor Nordplus-junior ordningen til også at omfatte alle 3 vestnordiske lande indbyrdes.

Rek. 6/1992

VPS henstiller til Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands regering, at følge det vestnordiske samarbejde op, som påbegyndtes på de 3 vestnordiske konferencer i 1992 om ligestillings-, miljø- og ungdomsspørgsmål.

Rek. 7/1992

VPS henstiller til Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands regering at samarbejde med henblik på at opnå garantier for, at dumpning af krigsmateriel i havet ikke finder sted.

Rek. 8/1992

VPS henstiller til Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands regering at tage initiativ til indbyrdes samarbejde på EDB-området.

Rek. 9/1992

VPS henstiller til Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands regering at lade Erik den Rødes gård i Brattahlid på Grønland samt Tjodhildurskirke på samme sted genopbygge. 

Genopbygningen skal være til minde om, at Nordboere boede på Grønland i 500 år.

