Rekommandationer 1993

Rek. 1/1993

VPS henstiller til Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands regering at forøge den fælles oplysningsvirksomhed i de vestnordiske lande betydeligt, især hvad angår turismen. Mødet henstiller til regeringerne at lade Vestnordens Turistråd (Vestnorden Tourist Board) i samråd med landenes turistråd tage sig af en særlig 3-årig oplysningskampagne mhp. dette.

Der stiles mod i årene 1994-96 at igangsætte yderligere initiativer i turistfremstød i Vestnorden. Der forudsættes, at der også stilles et ekstraordinært beløb fra de vestnordiske lande til rådighed til opreklamering og markedsføring i de pågældende lande. Tådet anbefaler, at førstnævnte initiativer bliver gennemført i tæt samarbejde med turistrådene i Vestnorden. 

Til sidst anbefaler rådet i øvrigt, at Vestnordenfondens tilskud til førnævnte initiativer undersøges under henvisning til artikel 1 i fondens overenskomst fra 1986.
Rek. 2/1993

VPS henstiller til Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands regering, at der iværksættes et kunstnerisk samarbejde mellem de 3 lande med en årlig kunstfestival på skift i Færøerne, Grønland og Island, sådan at kunstnere fra Grønland og Island kommer med sine værker på et par dages kunstfestival i Færøerne, f.eks. i 1994, og dernæst i et af de andre lande året efter. På den måde er det muligt at styrke kontakten ikke så lidt mellem landene indenfor malerkunst, musik, litteratur og forskellige andre kunstgrene. Kunstnerforbundene og fagbevægelsen i de 3 lande kontaktes, idet en sådan kunstneraktivitet finder sted indenfor forbundenes rammer. Det vil være naturligt, at en sådan kunstfestival foregår i nært samarbejde med de nordiske institutioner i vedkommende lande, og det ville være bedst, hvis den praktiske udførelse til en vis grad fandt sted hos dem.

Rek. 3/1993

VPS henstiller til Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands regering, at der nedsættes en samrådsgruppe bestående af 6 deltagere fra de 3 landes undervisningsministerier og fagbevægelser til at undersøge mulighederne for at etablere en elevudvekslingsordning mellem Island, Grønland og Færøerne. Resultater skal foreligge senest på VPSs årsmøde 1994.

Rek. 4/1993

VPS henstiller til Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands regering at nedsætte et hurtigtarbejdende embedsmandsudvalg med embedsmænd fra de tre lande, der blandt andet skal:

1.
Udrede og sammenligne de handelsaftaler, de tre vestnordiske lande har med EU, og hvilke påvirkninger et kommende norsk, svensk og finsk medlemsskab af EU får på samhandelen mellem de vestnordiske lande og fællesskabet.

2.
Give bud på evt. fremtidige fordele og ulemper for de enkelte vestnordiske lande, om disse som ét toldområde går ind i en toldunion eller lignende tilknytning med EU. Parterne informerer hinanden løbende.

Udvalgets redegørelse tages op til informativ behandling på et kommende møde i VPS.

Rek. 5/1993

VPS henstiller til Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands regering at nedsætte et samarbejdsudvalg med den målsætning at formindske alkoholforbruget og bekæmpe alkoholmisbruget og samordne behandlingen af misbrugere i de respektive lande.

Rek. 6/1993

VPS henstiller til Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands regering at lade foretage en undersøgelse af børns og småbørnsfamilliers vilkår i de respektive lande.

