Rekommandationer 1996

Rek. 1/1996

I overensstemmelse med charterets kapitel 1, art. 2 har Vestnordens parlamentariske Samarbejdsråd vedtaget følgende rekommandation med tolv stemmer. Fem stemte imod, en afstod, og ingen var fraværende.

Vestnordens parlamentariske Samarbejdsråd  møde i Vestmannaøerne 26.-29. juni 1996 henstiller følgende rekommandation til Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands Regering vedrørende reorganisation af Vestnordens parlamentariske Samarbejdsråd:

a)
Samarbejdsrådet reorganiseres således, at der vælges efter det politiske styrkeforhold i hvert enkelt parlament efter de enkelte landes gældende regler.

b)
Repræsentanterne på hvert årsmøde bliver 18, dvs. 6 fra hvert land. Landene skiftes til at have formandskab, rådet derimod vælger på sit årsmøde et forretningsudvalg bestående af de tre delegationsformænd til et år ad gangen.

Forretningsudvalgets formand bestemmer, hvor ofte man holder møder.

Før årsmødet forelægger forretningsudvalget forslag om rådets arbejdsplan for den kommende arbejdsperiode, oplyser om arbejdet i den foregående periode og fremlægger regninger og budgetplaner.

c)
Budgettet offentliggøres for første gang efter samarbejdsrådets vedtagelse i Vestmannaøerne i slutningen af juni 1996 i henhold til medfølgende udkast. Island betaler en trediedel af udgifterne, man søger om en trediedel hos Nordisk Råd, og Grønland og Færøerne betaler tilsammen en trediedel.

d)
VPSs kontor bliver i det land, forretningsudvalget beslutter. Man ser gerne, at kontoret arbejder tæt sammen med nordiske institutioner, som findes i alle landene, efter nærmere beslutninger og aftaler.

Forretningsudvalget ansætter en person til rådet for fire år ad gangen. 

Forretningsudvalget arbejder ifølge de regler og opgavelister, som forretningsudvalget beslutter

Intern beslutning nr. 1/1996

Vestnordens parlamentariske Samarbejdsråd har enstemmigt vedtaget følgende interne beslutning:

Idet Vestnordens parlamentariske Samarbejdsråds delegationer fra Island, Færøerne og Grønland er blevet enige om at videreføre sit arbejde fremover på en mere konkretiseret måde, pålægger medlemmerne deres arbejdsgruppe at udarbejde et oplæg til næste ordinære møde.

Der må udarbejdes en ny målsætning under iagttagelse af den nye struktur i Nordisk Råd, en nærmere præcisering af VPSs rolle i relation til eksistensen af NERP, NORA, Vestnordenfonden m.v.

VPS tillægger det fortsat stor betydning med et godt samarbejde mellem de tre lande igennem de fiskeri- og økonomiske, kulturelle, turist- og miljømæssige områder. Men VPS erkender samtidig, at VPS mangler økonomiske og styringsmæssige redskaber som NERP, NORA og Vestnordenfonden har til at realisere sine målsætninger.

Derfor har VPS besluttet, at arbejdsgruppen udformer et forslag til ændringer i “forretningsorden” og “charter” på grundlag af de idéer, som er fremkommet på årsmødet.

