Rekommandation nr. 1 / 2000

Vestnordisk Råd har vedtaget følgende rekommandation med 17 stemmer. Ingen stemte imod, ingen afstod og ingen var fraværende.

Vestnordisk Rad henstiller til Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands regering, at etablere et samarbejde omkring dokumentation og historieskrivning af de vestnordiske landes fælles historie.

Rekommandation nr. 2 / 2000

Vestnordisk Råd har vedtaget følgende rekommandation med 17 stemmer. Ingen stemte imod, ingen afstod og ingen var fraværende.

Vestnordisk Råd henstiller til Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands regering, at udarbejde en fælles Vestnordisk handlingsplan for det kulturelle samarbejde med det øvrige Norden.

Intern beslutning nr. 1 / 2000

Vestnordisk Råd har vedtaget følgende interne beslutning med 16 stemmer. En stemte imod, ingen afstod og ingen var fraværende.

Vestnordisk Råd beslutter at søge om observatørstatus hos Standing Committee of Parliamentarians of the Arctic Region.

Intern beslutning nr. 2 / 2000

Vestnordisk Råd har vedtaget følgende interne beslutning med 13 stemmer. Ingen stemte imod, en afstod og tre var fraværende.

Vestnordisk Råd beslutter at nedsætte en arbejdsgruppe som skal på årsmødet 2001 fremlægge forslag om vestnordiske projekter som har det formål at styrke kontakten mellem befolkningen i Vestnorden, samt at øge den folkelige forankring omkring Vestnordisk samarbejde. 

Intern beslutning nr. 3 / 2000

Vestnordisk Råd har vedtaget følgende interne beslutning med 14 stemmer. Ingen stemte imod, ingen afstod, 3 var fraværende.

Vestnordisk Råd beslutter, at rådets tema for året 2002 bliver trafik.

Udtalelse nr. 1 /2000

Vestnordisk Råd har vedtaget følgende udtalelse overfor de vestnordiske landes undervisningsministre med 14 stemmer. Ingen stemte imod, en afstod og to var fraværende.

Vestnordisk Råd opfordrer Islands undervisningsminister, Færøernes undervisningsminister og Grønlands undervisningsminister til at nedsætte en arbejdsgruppe, snarest muligt, hvis opgave er at undersøge hvilke hindringer der måtte være for at studenter i de vestnordiske lande studerer i et andet Vestnordisk land en deres eget. Endvidere anbefaler Rådet, at ovennævnt arbejdsgruppe undersøger nærmere mulighederne for, at der etableres et tæt samarbejde mellem landene omkring uddannelse indenfor kunst og turisme.

Udtalelse nr. 2 / 2000 

Vestnordisk Råd har vedtaget følgende udtalelse til Færøernes lagting med 15 stemmer. En stemte imod, ingen afstod, en var fraværende.

Vestnordisk Råd opfordrer Færøernes lagting til at invitere til det første seminar for kvindelige parlamentarikere i vestnorden 2002.

Udtalelse nr. 3 / 2000

Vestnordisk Råd har vedtaget følgende udtalelse med 16 stemmer. Ingen stemte imod, ingen afstod, en var fraværende.

Udtalelse fra Vestnordisk Rads årsmøde 2000 overfor Færøernes, Grønlands og Islands trafikministre:

Vestnordisk Rads årsmøde har med bekymring modtaget nyheden om, at Air Iceland og Grønlandsfly har besluttet at nedlægge flyruten mellem Island og Narsarsuaq med virkning fra næste sommer, samt at der skal ske reducering i flyruten mellem Island og Kulusuk.

Flyforbindelserne mellem Island og Sydgrønland er blevet opretholdt i adskillige år og i de seneste par år også med forbindelse til Færøerne.

Færøerne, Island og Grønland har over en årrække været engagerede i en udvikling af samarbejde indenfor turisme. De gode resultater, som er opnået, vil med reduceringen af ruterne risikere at lide betydelig skade. Samarbejdet mellem erhvervslivet i landene vil ligeledes lide under en forringelse af flytrafik forbindelserne mellem de tre lande. Endelig vil det indebære en forringelse af kontakten mellem befolkningerne i Vestnorden til skade for det vestnordiske fællesskab.

Vestnordisk Råd anser det som en vigtig opgave at sikre og udvide flyforbindelserne mellem de tre vestnordiske lande.

Vestnordisk Rad vil derfor opfordre de vestnordiske trafikministre til at arbejde for at sikre fortsættelsen af flyruten mellem Narsarsuaq og de andre vestnordiske lande samt ruten mellem Island og Kulusuk. Det er vigtigt, at de parter, som er involveret i sagen, herunder navnlig flyselskaberne, turisterhvervet og trafikmyndighederne i landene, i videst muligt omfang bestræber sig på at løse dette påtrængende problem.

