Oversigt over Vestnordisk råds levende rekommandationer efter årsmødet 2007

Oversigt: Vestnordisk Råds levende rekommandationer efter årsmøde 2007
Der er kun tale om rekommandationerne, ikke medf. redegørelserne.
I kronologisk orden

Rekommandation nr. 1 /2005 
Vestnordisk Råd opfordrer regeringerne i Island, Færøerne og Grønland til at støtte oprettelsen og finansieringen af Vestnordiske forfatterkurser.
Etableringen af Vestnordisk forfatterkurser kan være et vigtigt grundlag for en styrkelse af den nationale litteratur ved at hjælpe forfattertalenter på vej, og kan blive et vigtigt forum for udveksling af erfaringer og arbejdsmetoder imellem vestnordiske forfattere.
Vestnordisk råds rekommandation 1/2006 

Vestnordisk Råd opfordrer regeringerne i Island, Færøerne og Grønland til at drøfte muligheden for at lave en aftale om, at udvide frihandelsaftalen som Færøerne og Island har lavet (Hoyvíksaftalen) til også at omfatte Grønland.

Vestnordisk råds rekommandation 5/2006

Vestnordisk Råd opfordrer regeringerne i Island, Færøerne og Grønland til at indføre undervisning i de vestnordiske nabolandes historie, samfundsforhold, kultur og sprog som fast bestanddel af undervisningsplanerne i folkeskolerne på forskellige og passende klassetrin.  Landene opfordres til at lave fælles undervisningsmateriale på alle tre sprog for at tjene formålet.

NB – DENNE REKOMMANDATION, 1/2007 STILLES IKKE TIL REGERINGER, KUN EU.

Recommendation of the West-Nordic Council of Parliamentarians, no. 1/2007

On August 23rd 2007, the West-Nordic Council’s Annual General Session unanimously adopted recommendation no. 1/2007 to the European Commission.  Information on the Council - the parliamentary organisation between Iceland, Greenland and the Faeroe Islands - is attached.

NB – DENNE REKOMMANDATION, 1/2007 STILLES IKKE TIL REGERINGER, KUN EU.

Recommendation of the West-Nordic Council of Parliamentarians, no. 2/2007

On August 23rd 2007, the West-Nordic Council’s Annual General Session unanimously adopted recommendation no. 2/2007 to the European Parliament.  Information on the Council - the parliamentary organisation between Iceland, Greenland and the Faeroe Islands - is attached.

Vestnordisk råds rekommandation 3/2007
Vestnordisk Råd opfordrer Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands Regering til at forøge og styrke samarbejde, samråd og koordination med de nordiske lande samt med øvrige lande omkring Nordatlanten, vedrørende sikkerhed i Nordatlanten, specielt med hensyn til redningsarbejde.  Vestnordisk Råd opfordrer til, at der satses på fælles øvelser omkring redning samt koordination vedrørende mulige katastrofe i Nordatlanten.

Vestnordisk Råds rekommandation nr. 4/2007

Vestnordisk Råd opfordrer Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands Regering til at tage initiativ til at indlede et samarbejde mellem redningstjenesterne og bjergningskorpsene til søs og til lands i de tre lande og yde støtte til et sådant samarbejde.

Vestnordisk Råds rekommandation nr. 5/2007

Vestnordisk Råd opfordrer Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands Regering til at øge forskningssamarbejdet omkring størrelserne af bestandene af de vigtigste arter af fiskebestande inden for landenes søterritorier, især de fælles bestande, og til at koordinere undersøgelsesmetoderne for derigennem at lette en realistisk sammenligning mellem landene. Samtidig opfordres regeringerne til at sikre at der laves undersøgelser af årsagssammenhængen mellem på den ene side bestandsstørrelser, og på den anden side miljøfaktorer, rovfiskeri og fiskeri, og at der etableres en effektiv formidling af informationer mellem landene om udbredelsen af fiskebestande og havpattedyr.

Vestnordisk Råds rekommandation nr. 6/2007

Vestnordisk Råd opfordrer Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands Regering til at sikre, at der udarbejdes obligatorisk undervisningsmateriale om kvinders forskellige vilkår og betingelser i Arktis og Vestnorden og om menneskerettigheder. Undervisningsmaterialet skal tage sigte på elever på ungdomsuddannelserne. Målet er, at sætte gang i diskussionen om ligeretsspørgsmål og øge forståelsen for, at kvinders rettigheder er menneskerettigheder uafhængige af kultur, samt at bidrage til øget indsigt i kvinders forskellige vilkår og betingelser i Arktis og Vestnorden.

NB – DENNE REKOMMANDATION, 1/2007 STILLES IKKE TIL REGERINGER, KUN EU.

Vestnordisk Råds rekommandation 7/2007

Vestnordisk Råd opfordrer Nordisk Ministerråd til at støtte finansieringen af en arbejdsgruppe, som via Vestnordisk Råds præsidium og sekretariat skal udarbejde forslag til oprettelsen af nordiske højskoler i Island, Grønland og Færøerne.

Vestnordisk Råds rekommandation nr. 8/2007

Vestnordisk Råd opfordrer Færøernes Landsstyre, Grønlands Landsstyre og Islands Regering til at støtte finansieringen af en arbejdsgruppe, som via Vestnordisk Råds præsidium og sekreteriat skal udarbejde forslag til oprettelsen af nordiske højskoler i Island, Grønland og Færøerne. 

Oversigt: Vestnordisk Råds anmodninger fra årsmødet 2007
NB Disse stilles ikke overfor regeringerne, men Nordisk Råd

Der er kun tale om anmodningerne, eksklusivt redegørelserne.

Vestnordisk råds anmodning til Nordisk Råd 1/2007

Vestnordisk Råd anmoder Nordisk Råds Præsidium, at tage de to vedlagte Vestnordisk Råds rekommandationer til henholdsvis EU-Kommissionen (nr. 1/2007) og EU-Parlamentet (nr. 2/2007), til behandling i Nordisk Råd, i det øjemed, at der udformes en anbefaling til regeringerne om, også at presse på EU, om at opfylde rekommandationernes hensigt.  Denne anmodning sendes med henvisning til samarbejdsaftale mellem rådene som blev underskrevet den 2. november 2006.

Vestnordisk råds anmodning til Nordisk Råd 2/2007

Vestnordisk Råd anmoder Nordisk Råds Præsidium om, at tage den vedlagte Vestnordisk Råds rekommandation (nr. 3/2007) til både de vestnordiske regeringer og regeringer i lande omkring Nordatlanten, til behandling, i det øjemed, at der udformes en anbefaling til de nordiske regeringer, og øvrige nordatlantiske regeringer om, at styrke og forøge samarbejdet, samrådet og koordineringen omkring sikkerhed og redningsarbejde i Nordatlanten. Denne anmodning sendes med henvisning til samarbejdsaftale mellem rådene som blev underskrevet den 2. november 2006.
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